

收留残疾小伙18年 搬家7次都给他留下住的地方

好心夫妇获阿里天天正能量1万元奖励

人物新闻

PEOPLE

20年前,盐城一残疾男子小强在南通走失,家人一直寻找未果。庆幸的是,2005年,小强遇到了好心的老张夫妇,夫妻二人供小强吃住,这一收留持续了18年之久。期间,老张夫妇也一直在帮忙寻找小强的家人,也报过警。5月9日,阿里巴巴天天正能量联合现代快报,为心地善良的老张夫妇颁发1万元正能量特别奖,奖励他们的凡人善举。

现代快报+记者 姜振军



小强和父母回家以后,老张夫妇非常想念 受访者供图

200多公里外找到失联小伙

盐城市建湖县九龙口镇下大爷的儿子小强自幼就有听力残疾和轻微智障,老两口虽然家境拮据,却对儿子疼爱备至。2003年3月,21岁的小强认为自己已经成年,尽管无法与人正常交流,但也想为家庭出力,便决定跟随同乡人去外地打工。然而,小强不幸与同伴走散,再加上听力障碍和不识字,后来便与家里失去了联系。

这20年来,老下夫妇一直想尽办法寻找

儿子,却始终一无所获。20年来,查找走失的小强也被九龙口派出所民警记在心上。今年4月28日,一个好消息传来:经分析研判,发现南通的一名男子与失踪20年的小强照片,人脸匹配度高度吻合。九龙口派出所副所长董磊立即带人直奔200多公里外的南通。“小强是听障人士,头脑也有点智障,这给我们的查找增加了不小的难度。”手里除了这两张照片,民警就再没有其他任何

线索了。

“我们调取公共视频,并对近千家门市和住户进行地毯式走访排查。”功夫不负有心人,一商店老板证实该男子就是他们每天看到的“骑车人”。最终,民警在南通开发区上海路爱玛花苑小区附近的一幢房屋里,找到了失踪20年的小强。5月5日,董磊带着下大爷一同前往南通,把小强接回阔别20年的家乡,大家无不为一家人的团圆感到欣喜。

好心夫妇收留残疾小伙18年

“我们调查得知,小强在南通走失不久,遇到了好心的老张夫妇。”董磊告诉现代快报记者,心地善良的老张夫妇收留了小强18年之久。期间,老张夫妇也一直在帮忙寻找小强的家人,但通过微信、抖音等方式都没有找到。而且老人也报过警,当地警方也没办法确认其身份。

老张夫妇为何要收留小强,当中有什么细节?据介绍,老张名叫张建涛,今年71岁,

他的妻子龚海兰,今年70岁,家住南通开发区爱玛花苑小区,他们夫妻二人在当地从事“殡葬一条龙”的生意,已经有28年。

“我有两个儿子,大儿子智力有点残疾,一直跟着我们一起生活,帮我们干点力所能及的活。”张建涛说,谁家办丧事时他们要去主家,帮助烧饭招待亲友,一天一顿饭,忙得不开交。2005年时,张建涛在一户主家烧饭,看到小强也在人家吃饭,“我们

当地有个习俗,谁家办丧事,附近的人都可以来吃饭。”

因为之前在其他主家烧饭时见过几次,知道小强是附近的流浪汉,所以张建涛这次特别留意。“他一天三餐都来吃,剩菜剩饭打包带走了。”老张试着跟小强说话,发现他听不懂,近一点才听到,也不怎么会说话,就打手势简单进行了交流,“发现他很听话,人也很随和、爱笑。”

7次搬家每次都为他留住的地方

也许是大儿子也有残疾的缘故,张建涛对又聋又哑又有点智障的小强格外同情。之后的几天,老张便跟在小强身后,看看他到底住在哪里。“他就住在一栋楼的楼梯底下,简单铺了一张席子和毛毯,很可怜。”那晚,老张去的时候,还有居民向他诉苦,“因为小强住在楼梯下,夜里居民上下楼会被吓到,赶也赶不走。”

“我的仓库里可以住人,你可以住我那里。”为了避免尴尬,第二天老张特意起了个

大早,找到了睡在楼梯下的小强。“他点头,说了‘嗯呢’两声,我就知道他同意了。”老张把小强带到自己租赁的仓库。之后,又和妻子买来了热水瓶、电饭锅等家用的灶具。老张夫妇还时常送来米和菜,并给他一点零钱。

可是,老张夫妇发现,小强不怎么会做饭烧菜,而且也不会买菜。“稀饭不像稀饭,米饭不像米饭。”老张告诉现代快报记者,于是他跟附近菜场的熟人说,只要小强来买菜不要收钱,先记账,由他来结账。“我们只要

接到生意,就喊他一起去,不让他饿着。”老张说,小强也很勤快,会帮助他们提提水、擦擦桌子。

由于做生意用的餐具、凳子等工具越来越多,加上附近征迁,老张夫妇时常要换仓库。“18年来,我们的仓库先后搬过7次家,每次都会告诉小强,并给他留下住的地方。”让人感动的是,小强1个月理一次发,每次都是老张带他去。“我手指往头上一比划,他就知道什么意思了。”

“这么多年了,就跟家里人一样”

几年前,为了帮助小强寻找家人,老张发过抖音,也报过警,当地民警也来登过记,可是因为无法正常交流,也没有办法找到。老张说,这么多年,附近的居民也不知道小强的真实姓名,他也从来不会喊人,“但是一个手势基本都懂。”

一张催人泪下的团圆照,让我们认识了这样一对普通却不凡的古稀老人——他们见惯生死,心头却常存慈悲。18年,他们给了

流浪小伙一个家,搬家7次,却从不忘留一个遮风避雨的角落。这背后,是为人父母及人之幼的善意,亦是发自本心的质朴仁爱……这是天天正能量给老张夫妇的颁奖词。

“我是1976年入党的老党员,都是应该做的,真的是小事。”5月9日,当老张夫妇得知获得1万元正能量特别奖时,张建涛说,“这么多年,我们跟小强很有感情了,就跟家里人一样。”

据了解,“天天正能量”是阿里巴巴公益联合现代快报在内的全国近400家主流媒体共同打造知名公益项目。自2013年至今,每天关注、鼓励、传播平凡人的“真善美”,截至到今年3月底,投入公益金超1亿元,有上万名各行各业的基层群众获奖,这些普通人的故事成为人们学习和效仿的榜样,影响和带动着越来越多的人向善看齐。

江苏最美人物

苏州系统医学研究所副所长 马瑜婷: 与肿瘤战斗到底的 “免疫卫士”



马瑜婷 受访者供图

马瑜婷,中共党员,中国医学科学院系统医学研究院执行副院长,苏州系统医学研究所副所长,党的二十大代表。

站在试验台前,身为青年女科学家的她一袭白衣,戴一副无框眼镜,眼神专注而灵动,语速偏快却声线柔和,让人很难把这位温婉的“小姐姐”与长期战斗在肿瘤免疫领域一线的“斗士”联系起来。她放弃国外优厚待遇回国工作,针对肿瘤免疫治疗重大瓶颈潜心研究,推动形成理论体系,获批多项国内外发明专利;她主持承担科技创新项目14项,在高水平学术期刊发表论文50余篇,入选斯坦福大学发布的全球前2%顶尖科学家榜单;她带领团队攻坚克难,搭建并管理免疫平台,为科研院所、医企、医院的基础、转化和临床研究提供支撑保障。日前,省委宣传部决定授予马瑜婷江苏“最美青年”。

1984年,马瑜婷出生于安徽省芜湖市。自中学时代开始,她便显示出对生命科学的浓厚兴趣。

高考前夕,马瑜婷的爷爷患上了癌症,眼看着她原本身体硬朗的老人因病倒下,马瑜婷在心中暗暗立下志愿,要通过不断学习,深入生命科学领域,找到战胜肿瘤的方法,让癌症患者和家人多一些选择和希望。

2005年,马瑜婷本科毕业于华中科技大学生命科学与技术学院,以第一名的成绩考入该校同济医学院的免疫学系,师从龚非力教授。2008年,她赴法国巴黎攻读免疫学博士学位。

身处国际顶尖实验室,工作压力巨大。马瑜婷坚持守在实验室,一周工作80多个小时是她的常态。拼命读文献、密集安排实验、及时总结进展、调整研究方向、见缝插针地听广播学法语。最终,她用扎实的数据找到了重要的突破口,发表了一系列高水平论文,申请了国际专利,提前获得免疫学博士学位,并成为欧洲肿瘤免疫学院首位博士生奖的获奖人。

2015年,马瑜婷辞掉法国终身教职和全球十大药企的工作邀约,决定回国加入中国医学科学院苏州系统医学研究所,组建年轻而有活力的科研团队。

在自己的实验室里,她开启了全新的研究方向,聚焦神经内分泌系统与免疫系统交互对话,系统性研究“精神应激”调控抗肿瘤免疫的机制。十年磨一剑,马瑜婷研究肿瘤免疫学就是想为肿瘤患者带来更多的治疗靶点和策略。

如今,在应激与肿瘤免疫领域,马瑜婷已在国际高水平学术期刊上发表论文50余篇,多项科研成果获得国内外专利。马瑜婷告诉现代快报记者,近10年来,在国家的大力支持下,中国免疫学家们已经取得许多非常重要的研究成果,中国科学家在很多领域有了原创发现,更多地,在世界舞台上发出中国声音、展现中国力量。

“我会带领我的团队继续聚焦肿瘤免疫治疗研究,助力研发创新药物,寻找治疗肿瘤的更好策略,把新的国家愿景和自己的研究结合起来,为守护人民健康做出更大贡献。”说起对未来的展望,马瑜婷信心满满。

现代快报+记者 高达